贺兰县:党建引领聚势赋能 基层治理提质增效





▲宁夏回族自治 区银川市贺兰县正基 如意府小区增设公交 站点,解决了居民出行 难题。

▼宁夏回族自治 区银川市贺兰县朔方 社区调动群众自治方 极性,全面推动"红色 物业"建设,合力整治 小区环境。

宁夏回族自治区银川市 贺兰县紧紧抓住社区党组织 这个治理核心,持续织密组织 体系、搭建党群议事平台、推 动居民共建共治、坚持办好民 生实事,全面提升党建引领基 层治理效能。

持续织密组织体系 构建基层治理"大格局"

贺兰县强化党组织统一领导,全面、科学、规范调整优化网格,以网格(居民区)为单位设立党组织,构建"社区党委(党总支)+网格(居民区)党支部+楼栋党小组"三级社区组织链条,成立网格(居民区)党支部118个、楼栋党小组171个,划分微网格668个,居民党员进支部班子比例达98.2%,让居民成为社区治理主力。

全面推行"双向进入、交 叉任职"工作机制,建立"1个 网格+1个党支部+1个志愿服 务队"模式,实行"联动处理一张网",形成党委抓党支部、党支部抓党小组、党小组抓党员、党员广泛联系群众的"三抓一联"模式,切实让党建工作和网格工作同步设置、同步推进,进一步密切干群关系。

"自从交叉任职'红色物业'党支部委员后,我就又多了一个物业义务监督员的身份,小区里左邻右舍大事小情都来找我反映,现在我们解决群众急难愁盼问题渠道更顺畅了,邻里感情也越来越和睦了。"贺兰县富兴街道花园社区奥林匹克花园小区党支部书记黄正武自豪地说。

为加强社区党组织对社 区各类组织的全面领导,有效 破解城市基层治理"看得见的 管不了,管得了的看不见"的 难题,贺兰县不断创新基层治 理方式,探索推行社区、物业、 小区党支部"双向进入、交叉 任职"协调共治机制,将物业 党支部书记纳入社区党组织

兼职委员,将社区党组织委 员、小区党支部书记聘任为物 业企业义务监督员,打破了社 区、物业、小区党支部三者间 的无形壁垒,让小区党支部名 正言顺监督物业服务质量,确 保"居民有事、社区吹号、物业 随到",共同解决社区居民的 操心事、烦心事、揪心事。目 前,贺兰县选派77名社区"两 委"班子成员担任物业公司党 建指导员、118名小区党支部 书记作为物业服务企业"义务 监督员",任命10名"红色物 业"党支部书记为社区兼职党 委副书记,选聘15名物业服 务企业负责人为社区居委会 主任助理。

搭建党群议事平台 凝聚基层治理"大合力"

贺兰县充分调动社区多 方力量,建立社区党组织、小 区党支部、物业三方联动机 制,推行"邻里治""红色物业 开放日"议事协商机制,以"家话议事会""党群议事亭""党建庭院""板凳会"为协商平台,采取"七步议事法",每月组织社区、业主、物业召开三方联席会议,解决安装充电桩、增设健身器材等小区治理事项27件,实现了"小事不出网格、大事不出小区",确保居民反映的问题件件有落实。

近日,贺兰县正基如意府 小区的居民迎来了期待已久 的喜事——家门口新增的公 交站台投入使用,解决了小区 乘车步行距离长的问题。正 基如意府小区于2023年建 成,随着周边居民入住人口增 加,公交出行需求增多,居民 建议在如意府小区周边新增 公交站台,以缩短步行距离, 满足出行需求。贺兰县花园 社区党委联合宁夏鼎恒物业 服务有限公司党支部立即开 展"听民意、汇民情、聚民心" 走访调研活动,召开征求居民 群众意见的讨论会,居民纷纷 反映小区距离公交站台太远, 学生上下学、居民上下班存在 "出行难"的问题,社区党委将 群众反映的事项纳入为民办 实事清单,并将增设公交站点 的申请表送到了贺兰县公交 公司。经过数月的跟踪走访、 协调议事,正基如意府小区门 口最终增设了公交站点,切实 解决居民出行难题,获得小区 居民好评。

推动居民共建共治激发基层治理"大能量"

贺兰县建立健全"1+2+ X"网格治理模式,将社区"两 委"、专职网格员、直管党员、 流动党员、在职党员、退休干 部、物业公司、楼栋长、"小个 专"工商户、志愿者等微力量 纳入微网格"责任田"管理,在 居民小区探索成立"睦邻合伙 人"自治队,推行无物业小区 自管模式,由楼栋长组成"傍 晚小分队",广泛收集居民群 众意见建议,把社区服务延伸 到小区、楼栋和居民家中,以 "家人治家"的理念,引导居民 从小区建设的"局外人"变成 自治自管、群策群力的"主人 翁",形成"人人参与、人人尽 责"的良好共建共治局面。

贺兰县朔方社区所属的 康苑阁、老生资小区属于老旧 小区,由于建设年代早、基础 配套差,没有物业公司愿意 常驻,缺少长效管理机制,存 在楼道杂乱、垃圾乱堆、车辆 乱停等问题,居民怨声载道。 为解决该问题,朔方社区党委 深入小区了解情况,安排网格 人员入户走访征求意见,通过 与居民代表交谈、召开协商议 事会等途径,积极解决康苑 阁、老生资小区无物业管理的

为了更广泛征求居民意 见,达成居民物业自治的议事 识。朔方社区利用协商议事 会组织居民共商小区治理出 路,围绕小区环境整治和物业 管理问题面对面、"零距建议, 听居民诉求、征求意见建议, 讲解物业自治的必要性,并成 了由居民募集自治管理服务 费,共同管理小区的共识。多 数住户同意按测算标准缴纳 自治管理服务费,并以"自自治 管理员,为小区居民提供贴心 服务。

坚持办好民生实事 实现基层治理"大提升"

贺兰县常态化开展"我为 群众办实事"实践活动,依托 新时代文明实践站,推出"流 动便民服务点",设立"流动办 公桌",解决了居民小区路灯 不亮、路面坑洼、停车难、房屋 漏水、墙皮脱落、业委会组建 等问题125项。持续开展"党 支部书记领办项目"行动,制 定书记领办项目清单,由党支 部书记认领并领办小区改造、 物业服务升级、困难群众照看 等民生实事项目130项,定期 在居民小区公示项目完成情 况,全程接受群众监督,促进 项目公开运行、规范运作、落 地见效,解决了荒地改造、硬 化车位、建设便民市场、搭建 车棚等急难愁盼问题。

贺兰县利民社区阳光水 岸小区是典型的老旧小区,共 有12栋居民楼,其中60岁以 上的老年人占总人口的约三 分之一。针对老年居民生活 的痛点难点,利民社区经过前 期多方调研和征求意见,将逐 步解决困扰老年人的"爬楼 难"问题纳入"为民办实事"项 目清单,第一项举措即在楼道 内安装"爱心座椅"。在申请 到党建项目资金后,利民社区 在1号楼每个单元楼梯转角处 安装折叠座椅和安全扶手,方 便老年人在上下楼时暂坐休 息,为老年人的出行提供便捷 服务。这一"小举措"让老年 居民感受到了"大温暖"。(记 者杜英姿、郭文治、孟航、郑新 钰、李彤彤、李静雯综合报道)